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Probaren iraupena: ordubete

Erantzun proposatutako sei ariketetako bosti
(Ariketa bakoitzak 2 puntuko balioa du.)

1.- Kutxa batean 10 bola zuri, 6 beltz eta 4 gorri daude. Hiru bola ateratzen badira eta
ateraldi bakoitzean ateratako bola berriro kutxara itzultzen bada, zer probabilitate dago
2 bola zuri eta bola gorri bat lortzeko?

2.- Bitxigile batek hiru txanpon mota ditu: A, B eta C. A motako txanponek 2 gramo urre,
4 gramo zilar eta 14 gramo kobre dauzkate; B motakoek 6 gramo urre, 4 gramo zilar eta
10 gramo kobre, eta C motakoek 8 gramo urre, 6 gramo zilar eta 6 gramo kobre
dauzkate. Mota bakoitzeko zenbat txanpon urtu behar ditu 44 gramo urre, 44 gramo
zilar eta 112 gramo kobre lortzeko?

3.- Kalkula ezazu y = x? - 3x kurbaren eta y = x zuzenaren arteko esparruaren azalera.
Egin ezazu esparru horren marrazkia.

4.- Kalkula ezazu p-ren eta g-ren balioak, y = x* + px + q kurba (-2, 1) puntutik pasa
dadin eta x = -3 puntuan minimo bat izan dezan.

5.- Hiri batean, abuztuko eguneko batez besteko tenperaturek banaketa normala dute:
batezbestekoa 26 °C da, eta desbideratze tipikoa 4 °C da. Abuztuko zenbat egunetan
da espero izatekoa tenperatura maximoa 22 °C eta 28 °C artekoa izatea?

6.- Test motako azterketa batek 10 galdera ditu, eta galdera bakoitzak lau erantzun ditu,
baina bakarra da zuzena. lkasleak zoriz erantzuten badu:

a) Zer probabilitate dago zehazki 4 galderari zuzen erantzuteko?

b) Eta 2 galderari baino gehiagori zuzen erantzuteko?

c) Kalkula ezazu zer probabilitate dagoen galdera guztiei gaizki erantzuteko.
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0’9949
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Probaren iraupena: ordubete

Erantzun proposatutako sei ariketetako bosti
(Ariketa bakoitzak 2 puntuko balioa du).

1.- Kutxa batean 10 bola zuri, 6 beltz eta 4 gorri

daude. Hiru bola ateratzen badira

eta ateraldi bakoitzean ateratako bola berriro kutx ara itzultzen bada, zer
probabilitate dago 2 bola zuri eta bola gorri bat|  ortzeko?
Erantzuna:

w10 4

P|BBR]| + P|BRB] + PIRBB] = 3 - P[BBR] = 3 -

20020 20

2.- Bitxigile batek hiru txanpon mota ditu: A, B et
gramo urre, 4 gramo zilar eta 14 gramo kobre dauzka te; B motakoek 6 gramo urre,
4 gramo zilar eta 10 gramo kobre, eta C motakoek 8  gramo urre, 6 gramo zilar eta
6 gramo kobre dauzkate. Mota bakoitzeko zenbat txan pon urtu behar ditu 44
gramo urre, 44 gramo zilar eta 112 gramo kobre lort  zeko?

a C. A motako txanponek 2

Erantzuna:

Urtu beharreko A motako txanpon kopuruari X, B motakoari y eta C motakoari z deituko
diegu.
Hau da txanponen konposizioari buruzko informazioa:

MOTA | URREA (@) ZILARRA (g) | KOBREA (Q)
A 2 4 14

B 6 4 10

C 8 6 6

Beraz:



eman ta zabel zazu

.

Universidad
del Pais Vasco

UNIBERTSITATERA SARTZEKO
HAUTAPROBAK 25 URTETIK
GORAKOAK

2010eko MAIATZA

GIZARTE ETA OSASUN
ZIENTZIETARAKO
MATEMATIKA

Euskal Herriko
Unibertsitatea

PRUEBAS DE ACCESO A LA
UNIVERSIDAD PARA MAYORES
DE 25 ANOS

MAYO 2010

MATEMATICAS PARA LAS
CIENCIAS SOCIALES Y DE
LA SALUD

v+ fQyt+Hz= 44 l
4x+ 4y + 6= 44 ¢ v+ Ip+ 3
L + 10y + 6z = 112 [ Tx+ 5y + 3z2=50 |

b
L SRR )

X+ 3y +dz
4y + 5=

—Z

X+3y+4z=22 ‘
z=22 »

22\ 1 1 3 4 | 22
33) — u_2.p 0 -4 -5 7 ) [
56/ #2712 \) —16 =25 | 98/
I 3 4 22.)
[n 4 5 22 ]
00 =5 | =10/
. =y
77 I ]
R 22 _ 5=
2} y="2"2_3
3 4 ”
=10 [ )
v=22-3y—-4z=5

3.- Kalkula ezazu y = x ? - 3x kurbaren eta y = x zuzenaren arteko esparruare n
azalera. Egin ezazu esparru horren marrazkia.

Erantzuna:

Parabolaren eta zuzenaren arteko ebakitze-puntuak x= 0 eta x=3 dira.

& Anieras |71 4

4.- Kalkula ezazu p-ren eta g-ren balioak, y = x

| =TT | s
Tt

=

\

e

2

dadin eta x = -3 puntuan minimo bat izan dezan.

Erantzuna:

+ px + q kurba (-2, 1) puntutik pasa

Bi baldintza ezarri dira: minimoa izatea eta puntu jakin batetik pasatzea. Beraz:
y=xi+px+gq

yi=2+p o

fl=dl==8+g=1 —

Y3 ==6+p=0 = p=6

q="9
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5.- Hiri batean, abuztuko eguneko batez besteko ten peraturek banaketa normala
dute: batezbestekoa 26 °C da, eta desbideratze tipi koa 4 °C da. Abuztuko zenbat
egunetan da espero izatekoa tenperatura maximoa 22  °C eta 28 °C artekoa izatea?

Erantzuna:
Problemak berak dio banaketa normala dela. Beraz, banaketa normaletan agertzen
diren kontzeptuak aplikatu behar dira.

x hau da: N(26, 4)
P[22 <x<28]0P[-1<2<0,5]=0,5328
0,5328 [B1 =16,52 « 17 egun

6.- Test motako azterketa batek 10 galdera ditu, et a galdera bakoitzak lau
erantzun ditu, baina bakarra da zuzena. lkasleak zo riz erantzuten badu:

a) Zer probabilitate dago zehazki 4 galderari zuzen  erantzuteko?

b) Eta 2 galderari baino gehiagori zuzen erantzutek  0?

c) Kalkula ezazu zer probabilitate dagoen galdera g  uztiei gaizki erantzuteko.

Erantzuna:

Problema ebazteko, banaketa binomiala eta banaketa normalerako hurbilketa erabil
daitezke.

Trenad et g il |
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EBALUATZEKO IRIZPIDE OROKORRAK

1. Azterketari emango zaion puntuazioa O eta 10 puntu artekoa izango da.

2. Problema guztiek balio bera dute: 2 punturaino.

3. Planteamendu egokiari emango zaio balioa, bai globalari, bai atal bakoitzari (atalik
balego).

4. Zenbakizko erroreak, kalkulu-erroreak eta abar ez dira kontuan hartuko, baldin eta
kontzeptualak ez badira.

5. Problema eta problemaren soluzioa hobeto bistaratzen laguntzen duten ideia,
grafiko, aurkezpen, eskema eta abarri balio positiboa emango zaie.

6. Aurkezpen egokiari balioa emango zaio.

Problema bakoitzerako irizpideak

1. problema (2 puntu)
— Probabilitate baldintzatua modu egokian aplikatzea. (puntu bat)
— Kalkuluen zehaztasuna. (puntu bat)

2. problema (2 puntu)
Probleman puntuak lortzeko, kontuan hartuko da:
— Problemaren planteamendu egokia. (puntu bat)
— Problema ebaztea: hari lotutako kalkuluak. (puntu bat)

3. problema (2 puntu)
— Esparrua idaztea. (0,75 puntu)
— Barrow-en teorema aplikatzea. (0,50 puntu)
— Kalkuluen zehaztasuna. (0,75 puntu)

4. problema (2 puntu)
— Problemaren baldintzak ezartzea. (1,25 puntu)
— Koefizienteen kalkulu zehatza. (0,75 puntu)

5. problema (2 puntu)
— Probabilitatearen kalkulua. (1,25 puntu)
— Egun kopurua jakitea (0,75 puntu)

6. problema (2 puntu)
Probleman puntuak lortzeko, kontuan hartuko da:
- Banaketa binomiala zer den jakitea. (0,5 puntu)
- Hiru ataletako bakoitzak 0,5 puntuko balioa izango du. (0,5 puntu)
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PROBAKO GALDEREN ETA EZAGUTZA-ADIERAZLEEN ARTEKO

HARREMANA

GALDERA

EZAGUTZA-ADIERAZLEA
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